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65% des sympathisants seraient pour une union des droites aux élections
européennes

Article rédigé par , le  Ouest France 12 juillet 2018

Source [Ouest France] L’idée d’une union des droites, des Républicains au Rassemblement national
(ex-FN), fait son chemin chez les sympathisants de droite d’après un sondage publié ce mercredi.

Plus de six sympathisants de droite sur dix (65%) pourraient voter aux élections européennes en faveur
d’une liste rassemblant des candidats  , Debout la France et du  ,Les Républicains Rassemblement national
selon un sondage BVA publié ce mercredi.

Dans cette enquête réalisée pour l’Obs, 37% des sondés se déclarent politiquement à droite, 36% à gauche et
10% au centre. Seuls 15% affirment n’être ni de droite ni de gauche et 2% ne se prononcent pas.

Retrouvez l'intégralité de l'article sur :
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